

# 荒原的召唤

□刘国欣(陕西)

如果不是到石嘴山,我不会知道逝 去28年的父亲曾在鄂尔多斯和乌海之 间度过他的青年时代,我不会知道他曾 在这片地区从志得意满到江河日下 我父亲有子女的时候,已经四十岁出 头,完全是中年的年龄。父亲在我童年 时代就去世了,家里很少有人提到他, 我们几乎没有他青少年时代的图像或 故事

我叔叔,也就是我父亲的弟弟,我 从小就被过继给他。最近一段时间,他 需要镶牙,哥哥把他送到西安和我一起 住了一些时日。知道我要到石嘴山出 差,叔叔指着客厅墙壁上的中国地图鸡 脊背上的一片地界对我和哥哥说:"石 嘴山离内蒙古很近。你们老子年轻时 最红火的那几年,就在三盛公这一带, 乌海和鄂尔多斯之间……"他用手轻轻 地在地图上画线,仿佛画到了父亲的青 壮年时代,其实也是叔叔自己的青壮年 时代。他们兄弟俩相差几岁,一前一后 在十多岁离开家,前往内蒙古十多年。

一瞬间,我要到的石嘴山就像镶了 金边,突然在地图上变得对我与众不同

从西安出发,坐飞机到银川。一下 飞机,就登上开往石嘴山的大巴,太阳 已快落山。西安这时节已草长莺飞算 是仲春了,宁夏却还在弱柳如烟阶段, 山坡上的绿草隐约才能看见一点。车 子进入沙湖地带,远处的山变得清晰起 来,车上的人说那是贺兰山。童年从地 理书上学到的贺兰山,就这样一下子置 身眼前。

一夜好睡,翌日上午乘大巴到石炭 井观赏这个由老矿区变身的影视小镇, 下午到石嘴山博物馆和镇北堡影视基 地了解当地文化,一路途经所见的河是 黄河,山是贺兰山。这个我并不了解多 少的城市,因为离父亲年轻时代待过的 地方很近,想到他可能认识这个地方的 人,想到吹过鄂尔多斯和乌海的风沙也 吹过这里,想到多年前吹过父亲的古老 的贺兰山的风也吹着我,就觉得心里有 诸多感慨。已经快过去一个甲子了,父 亲是20世纪60年代在内蒙古生活了一 些年的。那些日子,他从来没有和我们 提起过。我可怜的父亲,还来不及向幼 小的孩子们讲述他年轻时走出家门的 各种探险故事,就早早谢世了。

我要出差,哥哥请的假也到了,得

赶回老家的县城打工,只好留叔叔独自 在西安。我出发的时候,心里惦念着。 那几天,我沉浸在内心的某种荒凉感 里。现在,我到达石嘴山已经几天了。 到达石嘴山的第二天,一路在大巴车 上,春日里还未长草的赤裸无余的贺兰 山如长长的苍黄蟒蛇一样蜿蜒在视野 里,心里前几日的荒凉感呼应着视线里 的荒凉感,谈不上忧伤,但惆怅是真的, 却又像得到了一种抚慰。父亲曾在这 样荒凉的地方讨过生活。作为一个二 三十岁的年轻人,他应该踌躇满志过 吧。留在我童年记忆里的父亲,一直豪 气冲天,仿佛人世在他身上只有长歌, 没有悲伤。这么多年,因父亲和叔叔年 轻时代在苍莽的内蒙古生活过,而我们 老家的县城也属于黄土高坡地带,千沟 万壑,一到冬天,西北风鸣鸣刮着,下了 雪,全世界好像都被封起来,我心理上 总有一种恓惶,但并不是忧郁或伤心的 感觉。我甚至迷恋这种人生的感觉,觉 得很荡气回肠。来到石嘴山,我才找到 了一种好像可以定义我内心荒凉感的 东西,就是某种豪情。基因里的豪情也 许是可以传递的。过早去世的父亲,留 给我的并不纯然是悲伤,更多的是豪 情。他的名字里有"云"字,他在人世活 了半个多世纪,就如他的名字一样,即 使已逝去28年,但在我想起他的时候, 他的那种豪气一直暗暗激励着我。而 此前这么多年,从他去世后,我并不能 准确描述这种感觉,我以为是悲伤,实 际又常常觉得悲伤不足以概括。

我从二十岁到三十岁出头的时光, 在长江边的几个城市度过,一年到头, 无论高树还是灌木原野,都郁郁葱葱, 各种参差的绿令人心荡不已。不过,也 许是童年冬天荒野那种一览无余的荒 凉的召唤,也许是父亲留在基因里的某 种元素在呐喊,让我三十多岁开始选择 回到西北工作。这些年,我几乎每年都 要抽空到更北的地方过一些时日.特意 感受一种专属于北方才有的寒冷和荒 凉,如生命必需的氧,必须吸入一些,才 可以存活。我一直不明白为什么如此。

这一次,就这样来到石嘴山,虽然 是第一次到达,但贺兰山下的早春对我 来说并不陌生,那样一览无余的苍黄加 上一些高树枝头才生的绿芽,让我像是 回到了精神的故乡。

也许是我个人的迷恋,也或者是一

种共性,我一直暗自觉得如果童年生活 在北国,有过那样视野里一览无余天地 万物仿佛回到原始状态的冬日记忆,即 使以后被南方的各种落英缤纷草长莺 飞所吸引,总还在一些时日或精神的自 留地地带,会突然渴望一种荒凉。那种 荒原的召唤,在心里就比芳草更新更远 更猛烈,更能从头到脚或从脚到头把人 覆盖好几回。古往今来的汉文字,对南 方的杏花烟雨小总是很迷恋,我精神的 江山,南方十年,也长了一些绿荫芳草, 但是,一到冬天,骨子里就像有野狼在 呼叫,原始的刮在梦境里北国旷野的 风,那种天地一览无余的赤诚,还有某 种谈不上是悲伤的荒凉感,就开始召唤 着我到雪地去,到荒地去。

我父亲活着的时候,一直在北国生 活,从十多岁开始,就在晋陕蒙一带到 处游荡。据我所知,他应该终生未曾到 过南方。我很奇怪父亲为什么不去南 方,难道南方没有诱惑过他?当然有经 济原因,但不全是经济。

在石嘴山出差那几天恰逢清明临 近,逝去多年的父亲的身影不断在脑海 闪现,我已经完全无法定格他的样子 了,他的五官在岁月的剥蚀下早就漫漶 不清。不过,他的脸部和身形的轮廓就 如云的轮廓,写实也写意。他走过的地 方,仍召唤我去覆盖他早就被风沙吹得 没有踪迹的脚印。我像是无意又其实 有意地走过他走过的一些地方,有时是 走过他走过地方的边缘,仿佛还可以隔 空相遇,互相交谈。我迷恋这种想象里 的相遇,它让生活显得丰富,仿佛时空 都可以随意挪移与搬用。没有过去与 未来,只有现在,无限缭绕的现在,父亲 站在现在的地平线的尽头,模糊为远山 的一片 ……

我写下的有时是妄语,如同古人刻 在山洞里那些无人可以识别的岩画。 对,就如同我在石嘴山博物馆拓回来的 岩画,那奔跑的羊群……意义在写着画 着的时候被赋予,不必有知音,只是此 刻,就如这西北荒原的风的召唤,就如 逝去的生命在土地之下的轻叩,我想说 的是,并不只是因为亲情。亲情或一切 感情,只是一种途径,引领我们到远远 的地方去。陌生之地,陌生之时,时空 旋转仿佛梦境,我们在梦境里看着翻转 的指针,很多事就如蝴蝶一样飞过原 野,翻动的翅膀令人眩晕……



提供相关资料,办理简便快捷。

@关于收费

小格 600 元/3 周 1000 元/6 周 大格 1000 元/3 周

咨询电话: 0818-2377273 19382875827(微信同号)

# 萼甜甜(中蜂蜂蜜) 花密

品质纯正,产于花萼 山保护区核心区内的野生 垂 询 电 话: 13882821922(微信同号)

# 开江贡米

国家地理标志产品, 生态种植,营养丰富。

联系电话: 18780852111

### 空门市出租

通川区老一小附近 有一面积约 160m2空 门市出租。有意者联 系:13550112498



# ]市招租

我单位位于通川中 路267号(79.11m<sup>2</sup>)、219、 221号(68.04m²)、253号 (9m²)、261号(32.76m²) 263号(43.68m²)的商业 门市、位于西外福森国际 建材家居批发市场( 期)2-1-23号、2-1-24 号(两个共76.78m²,可单 租)商业门市招租。

电话:2398799

#### 招 租

·单位所属通川区 永兴路(广电中心C区) 门市一间(50m²);通川区 健民路14号门市-(17.8m²);通川区通川中 路108号2栋1-2-1号住 一间(106.29m²)对外 公开招租。本次采用公 开竞价方式,以价格最高 者确定承租方,详询:唐 春梅 19382863251; 王瑞 林19382869381

#### 达州市青鸟印务有限公司 承接印刷、CTP印版输出业务

该公司是达州市融媒 体中心下属国企。拥有印 刷设备北人45A机单、双 塔报纸及书刊(正度)高速 双面8色轮转机各一台;印 版输出设备全自动CTP 机2台;印刷及印版输出专 业人员共20人。现常年 对外承接报纸和书刊等印 刷及印版输出业务。

任老师(18881838248)

### 免费刊登

手续简便